

今天全国第60个学雷锋纪念日

他们有个共同的名字：雷锋

60年前,毛泽东同志题词“向雷锋同志学习”,从此雷锋的名字响彻神州大地、传遍大江南北,雷锋精神广为传扬、深入人心。60年来,雷锋精神好似燃烧的火炬,点

亮凡人善举,温暖社会角落。截至2023年1月,上海实名注册志愿者人数超过600万,占全市常住人口比例超26%。他们有个共同的名字——雷锋。

志愿服务人人参与 雷锋精神代代相传 续写雷锋故事

“无论时代如何变迁,雷锋精神永不过时。”今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。连日来,申城组织了学雷锋精神系列活动,掀起了学雷锋志愿活动的高潮。

本市启动了“文明实践心聚场”上海市通俗化大众化传播党的二十大精神优秀节目巡演活动暨“雷锋精神永放光芒”上海市传承雷锋精神践行志愿服务主题展巡展活动;

发布了《上海志愿服务发展报告(2022)》,总结了过去一年上海志愿服务发展新情况;表彰了2022年度上海市志愿服务先进典型、第五届中国国际进口博览会优秀志愿者和志愿服务先进集体,发挥志愿服务先进典型示范引领作用,号召全市广大志愿者和志愿服务组织向受表扬的先进典型学习,继续以实际行动书写新时代的雷锋故事。截至2023年1月,上海实名注

册志愿者人数超过600万,占全市常住人口比例超26%,志愿者人均服务时长112小时,志愿服务项目54万个,已完成16个区级新时代文明实践中心,221个乡镇(街道)级新时代文明实践分中心、6015个村(居)级新时代文明实践站,并因地制宜打造了文明实践“示范带”“益空间”“实践点”等1875个特色阵地。本报记者 郭剑烽



一滴水只有放进大海里才能永远不会干涸,一个人只有当他把自己和集体事业融合在一起的时候才能最有力量。

——雷锋



海博出租第21年开展学雷锋免费送病人活动 本报记者 孙中钦 通讯员 高利明 摄



长宁区首支“小小消防志愿者”服务队成立,5名初中生成为首批成员 本报记者 张龙 摄



上海市慈善基金会学雷锋活动,上师大青年志愿者走上街头募捐 本报记者 孙中钦 摄



“宁馨家园·时代好声音”活动现场,本报设摊为读者提供咨询服务 本报记者 刘歆 摄

截至2023年1月
上海实名注册志愿者人数超过**600**万 占全市常住人口比例超**26%**
志愿者人均服务时长**112**小时
志愿服务项目**54**万个



24岁的“洋小伙”博尔特在豫园商区做志愿者 杨建正 摄



在北蔡镇,来自社区卫生服务中心的医生为老人检查白内障 本报记者 徐程 摄

长宁区和本报联合推出时事讲读进社区活动

宁馨家园 倾听时代好声音

本报讯(记者 屠瑜)今天上午,中山公园阳光明媚,暖意融融。在长宁区举行的“学雷锋,树新风”文明实践主题活动中,长宁区与本报联合推出的“宁馨家园·时代好声音”时事讲读进社区活动正式启动。

该项目通过双方联合打造新时代文明实践信息服务阵地、联合组建“时代好声音”时事讲读志愿服务队,聚焦社区治理、文明新风、

志愿服务、群众文化等主题,深化开展理论实事宣讲活动,丰富文明实践内涵。

“时代好声音”时事讲读志愿服务队由本报记者编辑、各级党校教师、高校专家学者等组成。活动现场,6位服务队代表获颁聘书。现场还举办了时事讲读进华阳活动暨长宁区新时代文明实践理论宣讲志愿者培训活动。

长宁区作为第二批全国新时代

文明实践中心试点区,近年来,不断探索新时代文明实践中心建设“长宁模式”,实现三级阵地五类网络工作构架,不断完善中心功能,持续提升中心内涵。

活动仪式结束后,长宁区卫健委、司法局、人社局等14个部门组成的学雷锋便民服务集市、“学雷锋”打卡拍照墙、“我心中的志愿服务”明信片留言墙等互动环节为市民提供丰富多彩的志愿服务活动。

杨浦

大地涌动“追锋”潮

本报讯(记者 孙云)连日来,杨浦区广大志愿者以“学雷锋 树新风”为主题,围绕理论政策宣讲、医疗健康、科学普及、法律咨询、便民服务、扶贫帮困等内容,开展丰富多彩的志愿服务活动。

雷锋精神的光芒闪烁在这片有着深厚红色基因的大地上。

在全国爱国主义教育示范基地和全国学雷锋活动示范点——国歌展示馆,一年一度的学雷锋主题展览从3月3日起开幕,此次全国雷锋精神公益广告

展展出了从全国雷锋精神公益广告征集大赛中脱颖而出85幅平面类、7件视频类优秀作品,用充满创意的创作形式,弘扬雷锋精神,传播红色信仰。

在杨浦滨江网红打卡点——绿之丘,滨江人人市集——“红潮”党建公益集市集集新华医院医务人员义诊和健康讲座,残疾人非遗手工艺卖、辅导老人学习智能手机使用等元素,让红色滨江的这抹红色更加鲜亮。

江浦社区发布新时代文明实践学雷锋志愿文化街区建设规划,全长490米的辽阳路(长阳路-周

家嘴路段)将建设新时代文明实践学雷锋志愿文化长廊设计方案。上海市第一康复医院医生来到社区开展义诊和公益健康云课堂等志愿服务活动。

同时,在五角场下沉广场、合生汇、百联又一城、紫荆广场、杨浦区新时代文明实践中心及各分中心的电子大屏上,“文明实践心聚场”上海市通俗化大众化传播党的二十大精神优秀节目展演活动宣传片和学雷锋公益海报也在近几天中循环播放,在杨浦区上下营造出浓厚的学雷锋氛围,推动雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

徐汇

志愿市集热力足

本报讯(记者 袁玮)昨天下午,徐汇区举办“弘扬雷锋精神 倡导时代新风”——3·5学雷锋文明实践主题日暨徐汇滨江新时代文明实践带启动仪式。活动现场,主办方精心布置了便民服务、健康科普、咨询宣传、文化传承、志愿招募五大类共50余个摊位。其中不仅有阳台蔬菜进社区、修补羊毛衫、清洗维修眼镜等贴近生活的摊位,还设置了关爱彝族残疾绣娘、黄道婆、草木染、黄杨木雕展示、中国结制作等非遗和感受传统文化的摊位,以及退役军人服务中心政策宣传、绿主妇

环保手工艺品、儿童公益品格训练咨询服务等针对不同人群定制化的服务摊位。此外,还有内分泌、牙病防治、养生、康复等专业服务团队义诊,以及禁毒、人防救援、金融理财等知识普及,形式丰富、种类繁多。志愿服务市集让更多社会力量参与到学雷锋志愿服务行列中的同时,也让市民朋友充分感受到“赶集”的乐趣。场外互动区域邀请徐汇区秋海棠书法小志愿者服务队现场创作“雷锋日记”书法作品,邀请现场未成年小朋友共绘“弘扬雷锋精神 倡导时代新风”学雷锋主题画卷。

电力

“e起节电”宣讲忙

本报讯(记者 罗水元)志愿讲解、上门检查、现场答疑……在第60个学雷锋纪念日到来之际,来自国网上海电力的志愿者们踊跃在上海各区县,以多种形式赓续雷锋精神。

在浦东新区,国网上海浦东供电公司青年志愿者们,有的前往张江国创中心等园区和临港滴水湖馨苑等社区,宣讲安全用电、“e起节电”等知识,有的到浦东新区辅读学校陆家嘴校区爱心助教,为缺乏自我保护意识和对外沟通能力的孩子

们筑牢“安全网”,架起“连心桥”,用爱守护“星星的孩子”。

国网上海超高压公司两年来为“星星的孩子”组织了50次公益活动,这一次,他们来到了汉中中路188号的上海市青少年活动中心,为他们演唱歌曲,演奏二胡等乐器,陪他们现做咖啡拉花,与他们一起品味咖啡氤氲之香。

就在离他们只有几公里远的地方,上海市北供电公司的志愿者们将节能知识送进了学校、商超、社区和园区,帮助客户们参与网上国网“e起节电”活动,获取“一站式”节约用电系列服务,并解读“综合能效诊断报告”,量身定制“节能方案”。

稍远一点的青浦区,国网上海青浦供电公司电力驿站工作团队,深入胜新村,不但开设“安全用电、科学用电、节约用电”惠民专摊详细讲解,也设立爱融倾听服务站,就“电费刺客”等热门话题答疑解惑,并将电力科普小课堂开进了胜新村附近的赵屯小学。

闪耀文明之光

由市文明办、市志愿者协会、市志愿服务公益基金会、上海广播电视台、上海报业集团、东方网等共同主办的“2022年上海市新时代文明实践志愿服务季”,从2022年“12·5”国际志愿者日到2023年“3·5”学雷锋纪念日,经历了近百个日夜。

全市各级志愿服务组织依托文明实践和志愿服务三级阵地,共开展了1.49万场活动,参与志愿者16.72万人次,人均服务时长达17.6小时,服务群众超过448万人次,线上宣传触达450多万人次,体现了

奉献友爱互助进步的志愿精神。奋进新征程,投身新实践,建功新时代。全市上下围绕学习宣传贯彻党的二十大精神,深入推进文明实践五大行动百个项目。“文明实践在浦东·36季”“思南读书会”“阅理”+文明实践会客厅”“‘医’心‘医’意守护健康志愿宣讲团”等特色活动遍布申城。依托“上海市新时代文明实践综合服务平台”,18家市级部门单位发布482个资源供给,“上海边检文艺宣传小分队‘新春下基层’文艺慰问活动”“上海市宣讲团志愿服务队基层宣讲”“科

技助农——渔业科技下乡青年志愿服务”等市级优质资源落地基层广受欢迎,文明实践正能量不断成为涌动申城大流量。在申城,文明实践志愿服务季不断掀起参与热潮,广大市民群众正以实际行动,积极投身于文明实践志愿服务活动中,广泛践行社会主义核心价值观,提高城市文明程度和市民文明素质,为彰显上海城市精神和品格、加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市提供不竭的精神力量。本报记者 郭剑烽

认同时代价值

上海市文明办发布2022年志愿服务发展新情况。问卷调查显示——上海志愿者高度认同雷锋精神的时代价值;疫情防控志愿者普遍具有较强的社会责任感,以实际行动弘扬城市精神品格;参与疫情防控使志愿者在主动融入大局中彰显自我价值;新时代文明实践中心阵地资源整合到位,受到志愿者和市民普遍好评;文明实践日活动日渐融入日常生活,“理论宣讲”“道德实

践”“文化配送”深受群众欢迎;激励嘉许、政策支持、法制保障分别是志愿者、志愿服务组织、市民对志愿服务体系建设的最大期待。2022年底,上海市精神文明建设委员会办公室、上海市志愿者协会、上海市志愿服务研究中心、上海社会科学院社会学研究所课题组联合开展了面向“上海志愿者网”注册志愿者以及市民的问卷调查,共获得志愿者有效样本超2.5万份,市民

有效样本超1.6万份。调查显示,2022年志愿者参与志愿服务的原因,排在前三位的是“弘扬雷锋精神,践行社会主义核心价值观”“帮助有需要的人”和“促进城市文明进步”,志愿者的选择比例分别为84.6%、77.6%和76.0%。这体现了志愿者高度认同志愿精神与雷锋精神一脉相承,新时代仍然需要雷锋精神的引领与激励。本报记者 郭剑烽

传承榜样力量

“在我的一生中,最弥足珍贵并让我一辈子感到无比骄傲和幸福的就是这张和雷锋叔叔一起看《解放军画报》的合影照……”昨天,当年雷锋辅导过的学生陈雅娟,受邀走进上海图书馆“雷锋讲堂”,以《雷锋辅导我一生》为题,结合大量的纪实照片,从认知雷锋、学习雷锋和践行雷锋精神3个方面,向大家讲述了关于雷锋的独家记忆。一幅幅珍贵的照片,一幕幕难忘的回忆,无不让观众为之动容。

“生活中节约一粒米、一滴水、一度电、一分钱、一张纸,都是对国家的贡献。”“不管干什么,不能光顾自己高兴,也要考虑别人的感受。”“长大了,不管干什么,只要党和人民需要,干什么都是光荣的,都是有出息的。”60年前,雷锋对陈雅娟的谆谆教导,如今被陈雅娟传递给听众,震撼着听众的心灵,让大家收获人生启迪,汲取奋进的力量。陈雅娟的一个个精彩故事和鲜活事例,仿佛春日里的暖阳,让听众

深受感动。“60多年前,雷锋叔叔是雅娟阿姨的辅导员;2年前,雅娟阿姨成了我们学校的辅导员;她曾经为雷锋叔叔戴上红领巾,我也为雅娟阿姨戴上红领巾。我要像雷锋叔叔一样,努力学习,关心他人,做一名新时代的追‘锋’少年!”上海首所新时代雷锋学校——上海莘城学校的学生王济阳激动地说。本报通讯员 张锡银 记者 江跃中